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Liczby, m ry, czas g' Jak zapisujemy liczby?

W nowym roku
bedg 0 rok starsza.

W zeszym roku by
starszy od pani 0 cwa lts

3 wige w nowym roku
bede strszy jut 0 2y lata

O e lat pan Jan bedie staszy od pani Zosi w nowym rok?
+ el pani Zosia bedrie mlodsza od pana ana 2 dwa ata?

26 LiczBY, MIARY, CZAS Aol

POCZATEK DZIALU
Komiks z zagadka.

a

Edukacja
polonistyczna

Edukacja
przyrodnicza

Edukacja
artystyczna

D

Edukacja
spoteczna

3. Ktbre zdania 1 prawdziwe? Sprawdicie w kalendrzy.

4. e miesigey ma rok! lle miesiecy ma dwa st le maf tray lats?

Na kartectkach ponie) praedstawiono daty rtnych it
Sprawdicie,w Ki6re dn tygodna wypada te dwigta w tym ok

1 tyoznia | [16 siommia | [1lislopada | (25 grudnia
* Sprawdicie, kiedy wypadaa w tym roku Swigta Wielkanocne. Zapiszcie daty.

Sprawdicie w kalendarzu | zapisacie daty.

ostatnia niedzieh | | plerwszy wiorek | | ostatn patek
mara kwietna

A W kadym miesiacu 5 co nsmie] dwa poredzaki
W kadym miesizcu et peé poiedziakiom.

W katdym miesicu 53 catery poniedziaki abo wiecs.

Pl roku to 6 miesiey. e miesicy ma rok | poi cayh poitor roku?

Nina ma rok 1 7 miesigey. e misigcy ma Nina?
- Nina st odsza od Karoliny o pé roku. le iesiy ma Karolna?

Zuria rapisaa w lalendarau daty

G125 502 (2406

7 18 DETEKTYW MAT NA TROPIE

Najmieszy 2 wynikéw
wakazal paa e,

Satsta Inera kry
sig przy czabiniu
2 mnoteniem,

Gy 0d 100 odeime 25
pommiefszg 0 37,
ymam si6dma lere.

DETEKTYW MAT NA TROPIE
Zadania z poszukiwaniem liczb.

¥ .+ , POWTORKI PRZEZ
W =5 PAGORKI

Nataki wyjechsta na 0b6z 16 stycania
rano, 3 wrbcia 23 stycania wieczorem,
Tl dni by ra obozie?

brelocack 2 latarky od zwykle) latark?

ﬁ

Drgegsdowcbom poie ] [ (14 15 [ 16 [ 17| 18] 10
e en \t 20 21 |2 25 4|35 |2

| 2akonczeni turniej. 2728 (2930 31

Powtérzenie wiedzy.
\:‘ Okazja do rozwiazania

Catery baterie wata 0 20 g wiece) i dwie baterie.le waty bateria! a

zadan o podwyzszonym

W crase obozu Natalis odwiedzls muzeum potarnictwa. Odcaytaicie n zegarach
sodiing ok
aolarem? 3 pamiatek

maskotis)
Zuvedzanie trwalo o trzy kwadranse

dhtej i praefazd do,
e crasu trwalo Twiedzanie!

W ktére dni obozu byl mrta? Zapiszce daty.

do & am B

stopniu trudnosci.

|

6. Kigre 2dana 53 praveziwe!

T

ﬁ Kebrego dnia obozu bylo  5°C ceple) i poprzsdego dnal

A Cyfra seek hezby 264 jst
o4 mreieza od cfry dresatekc

Cyfa sk hczby 264 jst
wighsza od cyryjednoe.

Uczba 264 ma t sama ey

desatek co czba 462

Jrmpep—
trayeyfrowa zapiana tym
e i o Bk 2642

Polecenia specjalne
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Woprowadzenie
do nowego tematu.

Jak obliczamy obwody?

1. Mama Ali zamierza obszy¢ brzegi chusty taéma. Jakiej diugosci tasmy potrzebuje?

D
W &

30cm

2. Robert oblicza obwody tréjkatéw. Przyjrzyjcie sig obliczeniom Roberta i podajcie diugosci

obwodéw wszystkich tréjkatow.
S cm
B &> £
- P ~
oot
acm

bem+b em+b om =7 ?

4cm

+ Ktbre tréjkaty maja obwody tej samej dhugosci?

3. Zmierzcie diugosci bokéw tréjkatéw. Obliczcie obwody.

detektywa Mata.

Zadania tekstowe, w tym nietypowe;
inspiracje do pracy z uczniami.

4. Kazdy z tréjkatéw narysowanych przez Celing i Darka ma wszystkie boki tej samej diugosci.
Ktéry tréjkat narysowata Celina, a ktéry — Darek? Odpowiedzcie bez mierzenia, a potem
sprawdicie.

/" Narysowatam
_/ tréjkat o obwodzie
< 5cm.

A ja narysowa'em
tréjkat o obwodzle
15 cm. 1 cm.

5. Obwad tréjkata wynosi 31 cm. Jeden bok ma diugos¢ 6 cm,
a drugi 12 cm. Jaka dlugoé¢ ma trzeci bok?

6. Hoan ulozyt duzy tréjkat z czterech jednakowych matych tréjkatow. \ /
Kazdy maly trjkat ma boki tej same] dhugosci i obwod 6 cm.
Jaki obwod ma duzy tréjkat?

7. Z miasteczka do lesniczéwki przez mostek jest 18 km. Z miasteczka do mostka przez
lesniczéwke jest 21 km. Od mostka do lesniczéwki jest 7 km. lle kilometréw jest
2 miasteczka do ledniczowki?

4 LESNICZOWKA
-
e
MIASTECZKO
MOSTEK
50 FIGURY 7 51

Zadania dla ciekawskich.
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Dziatania na liczbach

Detektyw Mat chce kupic
bombki na choinke.

Troche za duzo tych bombek.
Potrzebuje mnie;j.

i

A

w sam raz. Kupie doktadnie
tyle, ile potrzebuije.

* lle bombek kupit Mat?

¢ Jakie inne jednakowe
opakowania mégt kupi¢ Mat?

A teraz bede miat
za mato bombek.

4 DZIALANIA NA LICZBACH




Jak mnozymy? Jak dzielimy?

2. Franek zauwazyt, ze wyniki
mnozenia przez 9 uktadaja
sie w wyjatkowy sposob.

1. Ala uktada prostokaty z kart memo.
llu kart potrzebuje do utozenia kazdego z nich?

EEEEEEE Jak myslicie, co zwrocito

EEEEEEN EEEEEEN .
AEEEEEN EEEEEEN EEEEEEN J€80 Uwage?
[ [T T[] AENEEEEN [ T[]
AEEEEEN EEEEEEN EEEEEEN
[ [T T[] AENEEEEN [ T[]
AEEEEEN EEEEEEN EEEEEEN
ANEEEEN HEEEEER HEEEEER . -
L] L[] ] EEEEEEN -
7-7=7 8§:-7=7 9-7="7 27

AEEEEEEN

ANEEEEEN ANEEEEEN
AEEEEEEN AEEEEEEN AEEEEEEN
ANEEEEEN ANEEEEEN ANEEEEEN -
ANEEEEEN AEEEEEEN AEEEEEEN -
ANEEEEEN ANEEEEEN ANEEEEEN
HAREEEEEN HAREEEEEN AREEEEEN
ANEEEEEN AEEEEEEN AEEEEEEN
[ [ 1] ] [ [ 1] ] ([ 1] ] _ 45

7-8=7 ? ?

* llu kart potrzeba do utozenia kazdego z tych
prostokatow?! Zapiszcie dziatania i obliczcie wyniki.

ok
03

o O© O O o o o
I

8]

3. Szymon utozyt 10 rzeddéw po 7 kart. lle to jest kart? EEEEEEE
Potem odtozyt jeden rzad. lle kart zostato? EEEEEEE

« Utdzcie k dobnie jak S Odtézci =======
ozcie karty podobnie jak Szymon. Odiozcie —

dwa rzedy. lle rzedéw zostato!? lle to jest kart? EEEEEEE
ENEEEEN

+ Utdzcie karty w podobny sposéb, zeby wykonac EEEEEEE

mnozenie: 5 - 7. W ilu rzedach mozna je utozy¢?




1. Druzyny biorace udziat w miedzyszkolnych zawodach pitki noznej licza po siedmiu

zawodnikéw. llu zawodnikéw liczy osiem druzyn?

_.:,.ﬁ X » g
- ﬁ‘?@fﬁ Tﬁ W & wqu* pﬁﬂﬂ.};&f‘}
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* llu zawodnikéw gra w szesciu druzynach?

* lle druzyn majacych te sama liczbe zawodnikéw mozna utworzy¢ z 49 graczy?

2. Na trybunach jest 90 miejsc, po 9 w kazdym rzedzie. lle jest rzedéw?

* Na trybunach sa zajete wszystkie miejsca w szesciu rzedach. lle miejsc jest zajetych?

* W ilu rzedach moze usiag$¢ 81 oséb, tak zeby zajaé wszystkie miejsca w kazdym rzedzie?

3. Podczas zawodéw rozdano 72 butelki wody, po tyle samo dla kazdej z dziewieciu druzyn.

lle butelek rozdano kazdej druzynie?

¢ lle butelek rozdano dwém druzynom?

6
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4. Kazda z dziewieciu druzyn bioracych udziat w zawodach skfada si¢ z siedmiu graczy
w podstawowym skfadzie i dwdch graczy rezerwowych. llu zawodnikéw ze wszystkich
druzyn jest w podstawowym sktadzie?

* llu graczy ze wszystkich druzyn bierze udziat w zawodach?

5. Druzyna Patryka w kazdym miesiacu rozgrywa 8 meczéw. lle meczéw rozegra w ciggu
8 miesiecy? lle w ciggu 97 lle w ciagu 10 miesiecy?

6. Darek i Gabrysia obliczaja, ile to jest 9 - 8. Czyje obliczenia s3 poprawne?!

. L @ 0
&8*8*8*8*8*8*8*8*8- . 80-8= 7




Zuzia uktada domki z patyczkéw. llu patyczkéw potrzebuje do zbudowania jednego domku?
[lu do zbudowania dwdéch domkdw? llu do trzech domkdéw?

Utdzcie patyczki tak jak Zuzia. Policzcie, ile patyczkdw wykorzystalicie.

Zadajcie inne pytania dotyczace tych domkéw z patyczkdw.

Lena ukfada domki z patyczkéw. llu patyczkdw potrzebuje do zbudowania jednego domku?
llu do zbudowania pigciu domkéw? A ilu do odmiu?

AWAWAWAWA
e
HEEN

lle domkdéw Lena moze zbudowac z 63 patyczkéw? A ile — z 81 patyczkow?

Robert ukfada domki z 72 patyczkéw. lle domkdw utozy, jesli wykorzysta wszystkie
patyczki?

JAWAWANWAWAWAWAWARIN
NI /|\
Ay

=

llu patyczkéw potrzeba do utozenia siedmiu takich domkéw?

lle takich domkéw mozna utozy¢ z 64 patyczkow?

Woijtek najpierw utozyt kilka domkoéw tak jak Robert, a potem z tych samych patyczkéw
utozyt takie domki, jakie utozyta Lena. Za kazdym razem wykorzystat wszystkie patyczki.
Miat ich mniej niz 80. lle patyczkéw miat VWojtek?




Natalia Usenko

Bombonierka 27 3.

Stonce spato za chmurami,
byl zimowy, szary ranek.

Do krolewny roztargnionej
przyszio dziewiec¢ kolezanek.

Kazda z nich na stolik zerka,
bo na stole tym lezala
fantastyczna bombonierka!
DziewieC rzedow czekoladek!
W kazdym z nich cukierkow szesc.
Kazdy inny... Kazdy pyszny...
— Prosze siadac! Prosze jesc!

Kazda wziela po cukierku:
goscie oraz gospodyni.

Potem graly w cos, tanczyly,

a krolewna razem z nimi.
Czestowaly sie piec razy,
wszystkim bylo bardzo mito.
Lecz za szostym razem... Co to?!
Czekoladek nie starczyto!

— To po prostu niemozliwe! —
oburzyla sie krélewna. —

Kazda z dziewczyn miata dostac
szeS¢ cukierkow, bylam pewna!
DziewieC rzedow czekoladek,

a cukierkow jest za mato!

Kto$ podkradal nam stodycze?
Kiciu, powiedz, co sie stalo?

Kotek ziewngl i zamruczat:

— Zamiast ztoscic sie, kochana,
pomysl: kto jad}t czekoladki?

I odpowiedz sobie sama.

Lecz krolewna, zamiast mysle¢, obrazila sie na niego.
[lu czekoladek braklo? I czy wiecie juz, dlaczego?

@4 9



1. Zuzia uktada szlaczki z kwadratowych kartek o bokach dtugosci 8 cm.
Jakie dtugosci maja te szlaczki?

2. Ula przecieta kwadratowe kartki o bokach dtugosci 8 cm na jednakowe trojkaty.
Jakie dtugosci maja szlaczki, ktére utozyta?

A AAAA uw

8 cm

~r Y- m
AN ?Mf

{?{}' W
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3. Szymon utozyt z jednakowych két szlaczek o dtugosci 60 cm. Jaka liczba powinna sie
znajdowadé w miejscu znaku zapytania?

?cm

—_—

60 cm

* Szymon przeciat niektore kota na pét. Jakie dtugosci maja te szlaczki?

@0 Mo ™D

?cm ?cm

?cm ?cm

4. Szymon narysowat na kartce w kratke wzér o dtugosci 40 mm. lle elementéw ma ten wzor?
Jaka jest dtugos¢ jednego elementu?

HEEEEEN |
dddddd4d

* Jaka dtugo$¢ maja wzory ztozone z takich samych tréjkatow?

1
? ?
|

* Narysujcie na kartce w kratke wzér z podobnych tréjkatéw, ktéry bedzie miat 45 mm
dtugosci.

11



PRZYSTANEK ZADANEK

1. Zotte tancuchy choinkowe
maja dtugos¢ 200 cm,
czerwone — 1 m,

a niebieskie — 300 cm.
Robcio wybrat tancuchy

o tacznej dtugosci 700 cm.
Jakie mogty by¢ kolory
tych fancuchow?

2. Robcio ukfada piramidke
z bombek. Uzyt juz 50 bombek.
llu bombek uzyje do utozenia

catej piramidki? ﬁ

3. Dno kazdego pudetka ma ksztatt kwadratu.
W najmniejszym pudetku mieszcza sie
po 3 bombki w 3 rzedach, w nastepnym
po 4 bombki w 4 rzedach, w kolejnym
jest po 5 bombek w 5 rzedach i tak dalej.
W najwiekszym miesci sie 100 bombek.
lle rzedéw bombek jest w tym pudetku?

12 PRZYSTANEK ZADANEK



5. Robcio zapakowat

>, S
-

-y
—

~ 4. Do ilu pudetek o kwadratowych
Y dnach Robcio zapakuje

\ 81 bombek, jezeli utozy z nich

jedna warstwe i wypetni

w pudetkach wszystkie miejsca?

45 bombek do dwdch
réznych pudetek

o kwadratowych dnach.
W obu pudetkach utozyt
jedna warstwe i wypetnit
wszystkie miejsca. lle
bombek jest w kazdym
pudetku?

6. Do najmniejszego pudetka i jeszcze dwdch
innych o kwadratowych dnach Robcio
zapakowat 50 bombek. Utozyt z nich jedna
warstwe i wypetnit wszystkie miejsca
w pudetkach. lle bombek jest w kazdym
pudetku?

@®@1-6 13



O ile wiecej? O ile mniej?

1. Wojtek oglada dwa rodzaje lampek na choinke. Razem kosztuja one 41 zt.
Ktére lampki oglada Wojtek?

* Wskazcie cztery najtansze zestawy lampek. lle kosztuja razem?

* Lampki, ktére najbardziej spodobaty sie VWojtkowi, s3 o 17 zt tansze
od najdrozszych. Ktére to lampki?

* Tata Woijtka zaptacit 91 zt za trzy rézne rodzaje lampek. Ktore lampki mogt wybrad?

* Uldzcie inne pytania do ilustraciji.

2. Mama Oli wybrata dwa opakowania bombek. Réznica cen miedzy tymi opakowaniami
wynosita 18 zt. lle kosztowato kazde z tych opakowan?

3 2 g

* lle razem zaptacita mama za te dwa opakowania bombek?

* Mama Oli uznata, ze dokupi jeszcze jedno tansze opakowanie bombek. lle razem zaptaci za
trzy opakowania?

14 DZIALANIA NA LICZBACH



3. Jakie sa réznice wysokosci pomiedzy poszczegdlnymi choinkami?

4. Srednia choinka jest drozsza o 23 zt od najmniejszej choinki, a tansza o 19 zt od najwiekszej.
O ile ztotych tansza jest najmniejsza choinka od najwigkszej?

. Do kwiaciarni przywieziono 60 gwiazd betlejemskich. W poniedziatek sprzedano 35 sztuk,
a we wtorek o 16 mniej. W $rode sprzedano reszte. lle gwiazd sprzedano w $rode!?

. Przeczytajcie zamieszczong obok informacje

o gwiezdzie betlejemskie;.

Temperatura w kwiaciarni wynosi 18°C.

Gwiazda kupiona przez ciocie Bartka zaczeta

76tknac i tracic liscie. W pokoju cioci jest

mniej niz 25°C. lle stopni jest w pokoju

cioci?

* O ile stopni cieplej jest w pokoju cioci
Bartka niz w kwiaciarni?

. Doniczka jest drozsza o 3 zt od gwiazdy
betlejemskiej. lle kosztuje gwiazda
betlejemska, a ile — doniczka, jezeli razem
kosztuja 45 z?

POINSECJA, zwana gwiazda
betlejemska, lubi jasne
miejsca, w ktérych temperatura
wynosi od 18°C do 21°C. Nie lubi
spadkéw temperatury
ponizej 12°C. Roslina fatwo
Si¢ przegrzewa.
Jezeli temperatura
przekroezya e
liscie moga
76tkna¢

i opadad.

——

@7
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1. Maja i Zuzia przyczepity taricuch choinkowy do tablicy. Jaka jest dlugos¢ tego fancucha?

60 cm

2. Przyjrzyjcie sie tancuchom. Jakich zapiséw brakuje?

84 cm 62 cm
N g i g = = e a  a  —]
" D . — = — e — i — i — " s — i — 2
25 cm ? ? 48 cm
53 cm 18 cm
N N R
- = = e === e
32 cm ?

3. Jaka jest dtugos¢ tancucha Celiny? A jaka — tancucha Darka?

Gdyby mdj tancuch
byt o 34 cm dtuzszy,
to miatby 1 metr
dtugosci.

. Gdyby moj tancuch byt
/" dtuzszy o 34 cm i jeszcze o 17 cm,
to wtedy brakowatoby mu
1 centymetra do 1 metra.

16 DZIALANIA NA LICZBACH



Dzieci przygotowuja fancuchy na choinke. Natalia przygotowata fancuch o dtugosci 57 cm.
tancuch Ali jest najdtuzszy. tancuch Franka jest krétszy od tancucha Ali o 27 cm.
Jaka dtugos¢ ma fancuch Ali? Jaka — fancuch Franka?

[ — o e e -] [~ — e — e S — e — ]
57 cm 65 cm
e e — S — S~ —" ] = - e
92 cm 30 cm

tancuchy tucji, Darka i Oli maja razem 1 metr. tancuch tucji jest dtuzszy od fancucha Ol
o 18 cm. Jakie dlugosci maja tancuchy tucji, Darka i Oli?

Ty [ e — -]
24 cm 58 cm
o  _aw — me — —e — — — —- ]
34 cm 42 cm

O ile centymetréw krotszy jest fancuch Oli od fancucha Ali?

Dzieci skleity kilka kawatkéw fancuchoéw i otrzymaty tancuch o dtugosci ponad 3 metréw.
Potem dotaczyty kolejne 4 kawatki faricucha tej samej dtugosci i uzyskaty dtugos¢ 6 metrow.
Ktére zdanie jest prawdziwe!?

Kazdy nowy kawatek tancucha miat przynajmniej 1 metr dtugosci.

Kazdy nowy kawatek farcucha miat mniej niz 1 metr dtugosci.

Jeden nowy kawatek mogt mie¢ 2 metry dtugosci.

Jeden nowy kawatek mogt mie¢ 4 metry dtugosci.

Obliczcie. Co zauwazacie?

47 +20= 7 65-30=7 56 +37=7 81-50=7
47 +19=7 65-29=7 56 +38=7 81-51=7
47 +18 =7 65-28=7 56 +39=7 81-52=7
47 +17 =7 65-27=7 56 +40=7? 81-53=7

17
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Detektyw Mat rozszyfrowuje
tajemnicze hasto. Jest to nazwa
jednej z figur przestrzennych.

n Pierwszg litere Mat znalazt na kartce z poprawnym wynikiem.

ool
G
% 9:-9=72 R

B Drugiej litery

Mat domyslit sie = - NAS TFPNA
z zagadki. ; - LITERA PO /4
PRZEDOSTATNIE/ J/§
LITERZE "
W ALFABECIE.

Czwarta litera byta umieszczona przy
pewne;j liczbie. Gdyby od tej liczby odja¢
4, to wynik bytby zapisany za pomoca
dwoch takich samych cyfr.




Najmniejszy z wynikow
wskazat piata litere.

Szésta litera ukryta
sie przy dziataniu
Z mnozeniem.

E56?78=7 B
AS5678=6400
[0?78=0 ==
Gdy od 100 odejme 25 Y0?78=8 |

i wynik pomniejsze o 37,
to otrzymam siédma litere.

jednocyfrowa,

a otrzymasz...

Tak nazywa sie figura geometryczna, ktéra ma szes$¢ kwadratowych $cian. 5
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Jakie dziatanie wybra¢?

1. Jola zapisuje liczby zgodnie z pewng zasada. Jakie liczby powinny sie znalez¢ w miejscach
znakdéw zapytania?

00248 7, 3

2. Patryk notuje liczby zgodnie z pewna zasada. Jakich liczb brakuje?

%, 1, 97, X, 7,7

3. Szymon zapisat liczby, ktérych cyfra dziesigtek jest 2. Emil zapisat liczby o 17 mniejsze lub
o 17 wieksze od liczb Szymona. Ktére liczby zapisat Emil, a ktére — Szymon?

» § ¥ 5| LB 019 N i

4. Na ktoérych kartkach nie otrzymamy wyniku 42?

8 =7 Szepé ramy 1 T+M+1-1=7
Rézmica liczy 91 1 49, Swima. liezly 21 1 20.
J:A'L/zbaomnunmj/yz,o.odm.

5. Jakie znaki dziatan ukryty sie pod znakami zapytania?
6?7=42 28 7 4=32 3278=4 35?27=42
287 4=7 327 8=24 35?72 7=28 352 7=5

D
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Rozwiazcie zagadki, ktére utozyty dzieci.
Czy Darek i Jola
moga méwic o te;j
Moja liczbe mozna Moja liczba to samej liczbie?
zapisac za pomocg najwieksza liczba
dwdch takich dwucyfrowa.
samych cyfr.

" Do liczby, o ktérej
pomyslatam, dodatam 35
i otrzymatam 82. O jakie;
liczbie pomyslatam? _4

Natalia = » #%

Gdy do mojej liczby Jesli te liczbe
dodam 27, potem dodam 15 dodam do 100 albo

i odejme 42, to otrzymam liczbe 39. odejme od 100, to tez
O jakiej liczbie pomyslatam? otrzymam 100.

Pobawcie sie podobnie.
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1. Schody w bloku Karola zakrecajg co 9 stopni. Pierwszy zakret jest po 9 stopniach, drugi po
18. Po ilu stopniach znajduje sie piaty zakret? Po ilu szdsty?

* Karol mieszka na drugim pietrze. Wchodzac z parteru, pokonuje 36 stopni.
lle stopni prowadzi na pierwsze pigtro?

¢ lle stopni prowadzi z parteru na czwarte pietro?

Il pietro

2. W bloku, w ktérym mieszka Zuzia, jest po osiem mieszkan na parterze i na kazdym
z czterech pieter. lle mieszkan jest w bloku Zuzi?

* Jaki jest najwyzszy numer mieszkania na parterze, a jaki na pierwszym pietrze?
¢ Kolezanka Zuzi mieszka pod numerem 23. Na ktérym pietrze mieszka?

¢ Zuzia mieszka na czwartym pietrze. Ktéry numer moze mie¢ mieszkanie Zuzi?

3. Jola i Maja wchodza razem na schody, ktére majg 50 stopni. Maja przystaje na siodmym,
czternastym, dwudziestym pierwszym i dalej na co siédmym stopniu. Jola przystaje
na piatym, dziesiatym i dalej na co pigtym stopniu. Na ktérym stopniu przystana obie
dziewczynki?
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4. Dziadek Bartka mieszka
w o$miopietrowym bloku.
Na parterze znajduja sie
tylko sklepy. Na kazdym
pietrze jest tyle samo
mieszkan. W bloku jest 48
mieszkan. lle mieszkan jest
na kazdym pietrze?

BB BB B

¢ Jaki jest najnizszy numer
mieszkania na trzecim
pietrze?

¢ Jaki jest najwyzszy numer
mieszkania na pigtym
pietrze!?

2 2@

5. Bartek z dziadkiem wsiedli do pustej windy i zjezdzali na parter. Na co drugim pietrze
wchodzita do windy jedna osoba. Pierwsza z nich wsiadta na pietrze ponizej poziomu,
na ktérym mieszka dziadek, a ostatnia osoba wsiadta na pierwszym pietrze. Na parterze
z windy wysiadly wszyscy jadacy winda. Byto ich 5. Na ktérym pietrze mieszka dziadek
Bartka?

B

EBBEBBBB
BEEBEBEBBBAB
BEBEBEBBEBBAB

6. lle oséb wazacych po 100 kilograméw moze wsia$¢ do windy?

'WINDA MOZE PRZEWOZIC |

6 OSOB
LUB 600 KILOGRAMOW

* Czy do windy moze wsia$¢ wiecej niz 6 oséb?

7. Parter ma 5 metréw wysokosci. Kazde kolejne pietro wiezowca ma 3 metry wysokosci.
lle pieter ma wiezowiec o wysokosci 35 metréw?

@5,7 23
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1. Lena przygotowuje prezenty dla rodziny: pudetka z pierniczkami. Do kazdego pudetka
wktada 6 ciastek. lle pierniczkéw znajdzie sie w dziewieciu pudetkach?

*ﬁﬁg‘
. S

W ilu pudetkach zmiesci sie 66 pierniczkow?

2. Karol skleja tancuch z kétek w siedmiu kolorach. Ma tyle samo kétek w kazdym
kolorze. Skleit juz 56 koétek. lle kotek kazdego koloru jest w tancuchu?

Karol skleja kolorowe koétka zawsze w tej samej kolejnosci.
Jaki kolor ma pieédziesiate piate kétko?

3. Emil wyciat 52 ozdoby choinkowe, o 23 wiecej niz jego brat.
lle ozdéb wyciat brat Emila?

lle 0zdéb choinkowych wycieli obaj bracia? llu ozdéb brakuje do stu?

POWTORKI PRZEZ PAGORKI



4. Zuzia przygotowuje kartki $wigteczne. Na kazdej nakleja 9 gwiazdek.
Nakleita 72 gwiazdki. lle kartek przygotowata?

Zuzia nakleja gwiazdki z opakowania, w ktérym byto
po 9 gwiazdek w kazdym z 10 rzedéw. Na ile jeszcze
kartek moze przyklei¢ gwiazdki z tego opakowania?

5. Patryk przygotowuje zakfadke do ksigzki. Nakleit na niej szlaczek z kwadratow
jednakowej wielkosci. Jakg dtugos¢ ma bok jednego kwadratu?

llu jeszcze kwadratéw potrzeba, zeby wykonac
szlaczek 0 42 mm dtuzszy niz szlaczek Patryka?

6. Jakie znaki dziatan ukryly sie pod znakami zapytania?
45 7 9="54 72 7 64=8
5479=6 56 ?27=8




W nowym roku Ja tez bede
bede o rok starsza. o rok starszy.

W zesztym roku bytem
starszy od pani o dwa lata...

...a wiec w nowym roku
bede starszy juz o trzy lata.

O ile lat pan Jan bedzie starszy od pani Zosi w nowym roku?

O ile lat pani Zosia bedzie mtodsza od pana Jana za dwa lata?

A
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Jak zapisujemy liczby?

1. Na karteczkach ponizej przedstawiono daty réznych $wiat .
Sprawdzcie, w ktoére dni tygodnia wypadaja te Swieta w tym roku.

1 Wm 19 Serunia 1 U/Jﬂpadu 20 g/md./nm
* Sprawdzcie, kiedy wypada w tym roku Wielkanoc. Zapiszcie daty.

2. Sprawdzcie w kalendarzu i zapiszcie daty.

ostatnia niedziela pierwszy wtorek ostatni piatek
marca kwietnia w tym roku

3. Ktére zdania sa prawdziwe? Sprawdzcie w kalendarzu.
A W kazdym miesigcu s3 co najmniej dwa poniedziatki.

B W kazdym miesiacu jest pie¢ poniedziatkow.

C W kazdym miesiacu sa cztery poniedziatki albo wigcej.

4. lle miesiecy ma rok? lle miesiecy maja dwa lata? lle maja trzy lata?

* Pot roku to 6 miesiecy. lle miesiecy ma rok i pot, czyli péttora roku?

5. Nina ma rok i 7 miesiecy. lle miesiecy ma Nina?

* Nina jest mtodsza od Karoliny o pét roku. lle miesiecy ma Karolina?

6. Zuzia zapisata w kalendarzu daty
imienin mamy, babci i dziadka. Lf 12 5 02 24 06
Dziadek obchodzi imieniny w czerwcu, T T T 1
a babcia prawie pét roku péznie;j.
Kiedy obchodzi imieniny mama?




1. Zuzia bedzie uczestniczyta w potkoloniach. Pierwsze zajecia odbeda sie 17 stycznia,
a ostatnie 21 stycznia. lle dni beda trwaty potkolonie?

17 18 19 20 21

stycznia stycznia stycznia stycznia stycznia

1 + 1 + 1 + 1 + 1

2. Robert zaznaczyt w kalendarzu pierwszy i ostatni dzief zimowiska. Wyjazd na zimowisko
jest zaplanowany na rano, a powrét do domu na wieczoér ostatniego dnia. lle dni Robert

bedzie na zimowisku?
STYCZEN

pon.  wt ér. CzZW. pt. sob. niedz.

1 20 RS B A
GINE I7AN B R (OB N B
(SN I [ B [T AR S

@) 21 22 23 24 25 (6

27 28 29 30 31

3. Bartek wyjezdza 21 lutego rano na 5 dni do babci. Ostatniego dnia wieczorem wraca do
domu. Zapiszcie date jego powrotu.

21 22 23 ? ?

lutego lutego lutego lutego lutego

4. W ostatni czwartek stycznia zaczyna si¢ czterodniowy przeglad teatrzykédw dzieciecych.
Ktérego dnia sie zakonczy? Zapiszcie date.

STYCZEN LUTY

pon. wt.  én czw. pt.  sob. niedz. pon. wt.  érn czw. pt  sob. niedz
1 g S A 1 2
G/ RGO B B (O B N EI T I A
her g s e A7 s 1 10 11 12 13 14 15 16
20 21 22 23 24 25 26 17 18 19 20 21 22 23
27 28 29 30 31 24 25 26 27 28 29
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W szkole Kasi ferie rozpoczynaja sie 17 stycznia. Kasia ma urodziny 23 stycznia.
lle dni uptynie od pierwszego dnia ferii do urodzin Kasi?

1 1 1 1 1 1

e e e e e

17.01. 18.01. 19.01. 20.01. 21.01. 22.01. 23.01
L J

4

Karol wrécit od babci 19 stycznia. Pojedzie do niej ponownie 28 stycznia. Po ilu dniach od
powrotu Karol znéw pojedzie do babci?

12 lutego Jola dowiedziata sie, ze za 8 dni wyjezdza z rodzicami w gory. Kiedy Jola pojedzie
w gory! Zapiszcie date.

Ktére zdania s3 prawdziwe? Sprawdzcie w tegorocznym kalendarzu.

Dwa kolejne miesigce moga mie¢ razem 61 dni.
Dwa kolejne miesiace moga mie¢ razem 62 dni.
Dwa kolejne miesiace moga mie¢ razem 63 dni.
Trzy kolejne miesiagce moga mie¢ razem 92 dni.
Trzy kolejne miesiace moga miec¢ razem 91 dni.

Trzy kolejne miesiace moga mie¢ razem 90 dni.

Darek i Karol rozmawiali ostatniego dnia miesigca. Czy chtopcy maja racje! Uzasadnijcie
odpowiedz.

_ Jutro bedzie
- =) nowy miesiac.
>

4 Za pie¢ tygodni
: \ bedzie jeszcze
fr st inny miesiac.

® 3

f'.; f(
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lle czasu mineto?

1. Ula i Zuzia obliczaja, ile czasu mineto od 4.20 do 5.10. Porozmawiajcie o ich sposobach
liczenia.

Od 4.20 do
5.00 mija 40 minut.

Doliczam do tego 5.20 mija godzina.
jeszcze 10 Od tego odliczam /&

minut.

40 mim * 10 min = 50 mim | 60 mim - 10 mim. = 50 mim

2. lle minut minie miedzy kolejnymi wskazaniami zegara?
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3. Kwadrans po piatej Patryk zauwazyt, ze jest u babci juz pét godziny. O ktdrej godzinie
przyszedt do babci?

4. Patryk pomagat babci przygotowac ciasto. Odczytajcie z zegardw, o ktdrej godzinie zaczat
pomagac i o ktoérej zakonczyt.

* lle minut Patryk pomagat babci? lle to kwadransow?

5. Pieczenie ciasta zaczeto sie dwadziescia po szdstej i trwato trzy kwadranse.
O ktérej godzinie sie zakonczyto? Wskazcie whasciwy zegar.

fi&20 [1900 {05 [5:15

* Babcia wiaczyta piekarnik kwadrans przed wtozeniem do niego ciasta.
O ktorej godzinie to byto?

* O 19.20 babcia otworzyta piekarnik. Po 50 minutach pokroita ciasto.
O ktorej godzinie to byto?

6. Patryk wieczorem przyglada sie zegarowi.
Ktdéra godzine wskazuje ten zegar?
* Zegar wybija godziny i kwadranse.
lle czasu mineto od ostatniego uderzenia zegara?
lle czasu minie do nastepnego uderzenia zegara?

* Dziadek nakreca zegar raz dziennie, o siédme;
wieczorem. lle czasu mineto od ostatniego
nakrecenia zegara!?

@6 31



Co to jest gram?

4|

d

¢ Jakie odwazniki s3 potrzebne do odwazenia 42 g herbaty?
2. llu odwaznikéw uzyto do zwazenia 8 gramoéw herbaty? Jakie to sa odwazniki?

|EI
SHERBAT!

¢ Jak jeszcze inaczej mozna zwazy¢ 8 g herbaty?

* llu odwaznikéw potrzeba do zwazenia 19 g?
* Jakich 3 odwaznikéw mozna uzy¢ do zwazenia 24 g? Podajcie 2 sposoby.

* Jak odwazy¢ 1 g przy uzyciu odwaznikéw dwugramowych i pigciogramowych?
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3. Jakimi jednakowymi odwaznikami gramowymi mozna zastapi¢ 1 kilogram?
Podajcie wiecej przyktadéw.

* Jakimi réznymi odwaznikami gramowymi mozna zastapi¢ 1 kg?

4. Jak mozna zwazy¢ 600 g przy uzyciu odwaznikéw dwustugramowych i kilogramowego?

5. Obliczcie, ile wazg zakupy w kazdym koszyku.

* Waga dwdch produktow rézni sie o 200 g. Ktére to moga by¢ produkty?

6. tucja wazy jednakowe przedmioty. lle wazy jeden przedmiot na kazdej wadze?
Podyskutujcie o tym w parach.

l' 400 g L ' S 300¢g L l' 600 g L

* lle wazg cztery zielone kostki?

* lle wazg trzy ksiazki?

33



1. Natalia wazy misie. lle waza misie na kazdej wadze!?

2. lle wazy jedna paczka na kazdej wadze?

YT W

3. Ktoéry produkt nie pasuje do pozostatych? Dlaczego?

kg = 100 dag
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4. Darek kfadzie na wadze rézne przedmioty. lle wazy kazda z ksigzek?

35



Co to jest cyfra setek?

200 + 40 + 6 = 240

240
e

cyfra setek cyfra dzisiatek cyfra jednosci

« Zaneta chce dotozy¢ jeszcze jedno duze opakowanie, w ktérym jest 100 chusteczek.
lle chusteczek bedzie na stole?

2. Zaneta zapisuje liczbe chusteczek. Jakich liczb brakuje?

00 +7+7=1
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3. lle kratek pokolorowata Ala? lle Tomek? Kto pokolorowat wiecej kratek?

Tomek

« Zapiszcie liczby pokolorowanych kratek. Wskazcie w tych liczbach cyfry setek, dziesigtek
i jednosci.

4. Woijtek przedstawia liczby za pomoca rysunkéw. Jakie liczby przedstawit?

MRt L1 7
I

I

|
I
|
I

L

L

¢ Odczytajcie cyfre setek, dziesiatek i jednosci w kazdej z tych liczb.

5. O ktérej zapisanej na kartce liczbie méwi Ula? O ktérej — Emil?

Cyfra setek tej
liczby to 9.

Moja liczba ma cyfre
setek taka samga jak

cyfre dziesiatek.
468 '
O 13 a0

* Utdzcie zagadki o innych
zapisanych liczbach.
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Jaka jest temperatura?

1. Emil sprawdzat rano temperature. Zauwazyt, ze w $rode byty 2 stopnie ponizej zera.
W ktore inne dwa dni temperatura spadfa ponizej zera?

. p = b= — OC\
—25 =25 —25
=20 =20 S Gdy temperatura
=1 Sk =15 spada ponizej zera,
=, 4 2 to méwimy,
=5 —5 =5 ) . )
ze Jest mroz.

' |HH|HH|\H
5\ Ul O

\&

e|\m|\m|m
8 vl O

N O|HH|HH|\H
8 v O

(
7
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b3
2
w
=S
O
o

* Gdy temperatura spada ponizej zera, to zamarzajg
katuze. W ktoére dni woda nie zamarzta?

¢ O ktoérych dniach mozna tak powiedzie¢?

To byt najcieplejszy dzieh. |

Dopiero nastepnego dnia byt mroéz. ‘ Ten dzien byt najzimniejszy. ‘

Tego dnia byto cieplej niz poprzedniego, chociaz byt mréz.

2. Przyjrzyjcie sig, jaka temperature wskazywaty termometry przez kilka dni. Kiedy byto
najcieplej? Kiedy najzimniej?

f a N s N 3

J

T C T M T
=25 =25 =25 =25 =25
=20 =20 =20 =20 =20
=15 =15 =15 =15 =15
=10 =10 =10 =10 =10
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o
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* Ktoérego dnia temperatura zaczefa spada¢, a ktérego dnia zaczeta rosnad?
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3. Termometry w ramce wskazuja te sama temperature. Odczytajcie te temperature.
Znajdzcie inne pary termometrow, ktore wskazuja te sama temperature.

==

o
==
o

( 7 N \ e 3 7 N 7 3 7 3 r 3
N C M C ale N C ol e alke
=25 =25 =25 =25 =25 =25
=20 =20 =20 =20 =20 =20
=15 =15 =15 =15 =15 =15
=10 = =0 = = =0
== =5 =5 =5 =5 =s
=0 =0 =0 =0 =0 =0
=5 =5 =5 =5 =5 =5
= = =10 ‘10 &10 =10
CL DL E

&
\

4. Wojtek sprawdza prognoze pogody na sobote i niedziele. Te dwa dni maja by¢ mrozne,
ale temperatura nie spadnie do 10 stopni ponizej zera. W sobote ma by¢ zimniej niz
w niedziele. Ktére termometry moga wskazywaé temperature w te dni?

5. tucja dowiedziafa sie, ze temperatura, ktéra wskazuje termometr w samochodzie taty,
jest zwykle o 1 stopien nizsza niz rzeczywista temperatura powietrza. lle stopni wskazuje
termometr w samochodzie, gdy temperatura powietrza wynosi 3 stopnie ponizej zera!

6. Na dolnej stacji wyciagu narciarskiego termometr wskazuje 10 stopni ponizej zera, na
gérnej stacji temperatura jest o dwa stopnie nizsza. Jaka jest temperatura na gérnej stac;ji
wyciagu!?

7. Sprawdzcie temperature w dwie kolejne soboty. lle wynosi réznica temperatur?
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Przystanek zadd

1. Pierwszego dnia Stawek jezdzit na
nartach przez godzine i kwadrans.
Drugiego dnia o pét godziny dtuzej
niz pierwszego. Kazdego kolejnego
dnia jezdzit o pot godziny dtuzej

niz poprzedniego. lle czasu byt na

stoku piatego dnia?

2. Za jeden wjazd kolejka
naliczane jest 20 punktéw, /
a za wjazd wyciagiem —
6 punktéw. Stawek ma /
naliczone 76 punktow. lle
razy wjezdzat kolejka, a ile
— wyciagiem?

A
l
-

Il
i
S ~

'y
/,SQ

3. Na gornej stacji wyciagu s3 82 cm $niegu.
Gdyby na dolnej stacji byto o 35 cm
wiecej $niegu, to bytoby doktadnie o 10
cm wiecej niz na gérnej. O ile wigcej
centymetrow $niegu jest na gérnej stagcji
niz na dolnej?
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4. Gérna stacja kolejki znajduje sie na wysokosci

1000 metréw, a dolna na wysokosci 600 metrow.
Srodkowa stacja kolejki jest potozona tyle samo
metrow nad dolna stacja, ile pod gérna. Na jakiej
wysokosci znajduje sie sSrodkowa stacja kolejki?

5. Stawek sprawdzit
w poniedziatek prognoze
pogody na najblizsze dni.
Kazdego stonecznego
dnia topniaty 2 cm
$niegu. lle centymetrow
$niegu byto w piatek?

6. Kask i gogle waza
razem 1 kilogram.

PROGNOZA POGODY

Gogle s3 lzejsze .
0 600 g od kasku. PONIEDZIALEK pokrywa $niegu 82 cm

lle waza gogle?

e I

QPady QPady opady opady
sSniegu $niegu Sniegu $niegu
Ocm 6 cm 5cm Ocm
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1. Natalia wyjechata na obdz 16 stycznia STYCZE [{|

rano, a wrécita 23 stycznia wieczorem.
lle dni byta na obozie!?

pon.  wt sr. czw.  pt.  sob. niedz

1 NI B

eI e 8 9 10 11 12
rugiego dnia obozu rozpoczaf si 15 16 17 18 19

trzydniowy turniej szachowy.

Zapiszcie daty rozpoczecia 22 23 24 25 26

i zakonczenia turnieju. 29 30 31

2. W czasie obozu Natalia odwiedzita muzeum pozarnictwa. Odczytajcie na zegarach
godzine wyjazdu autokaru i przyjazdu do muzeum. Jak dtugo trwat przejazd
autokarem?

Zwiedzanie trwato o trzy kwadranse
dtuzej niz przejazd do muzeum.
lle czasu trwato zwiedzanie!?

3. W ktére dni obozu byt mréz? Zapiszcie daty.
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17.01. 18.01. 19.01. 20.01. 21.01. 22.01.

Ktérego dnia obozu byto o 5°C cieplej niz poprzedniego dnia?
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4. Natalii podoba sie breloczek z latarka i otwieraczem. O ile gramow lzejszy jest
breloczek z latarka od zwyktej latarki?

Cztery baterie waza o 20 g wiecej niz dwie baterie. lle wazy bateria?

5. Natalia kupita kilka pamiatek. O ile gramoéw ciezszy jest samochdd od najlzejszej
maskotki?

Jedna pamiatka jest ciezsza od drugiej o pot kilograma. Ktére to pamiatki?

6. Ktére zdania sg prawdziwe!?

B Liczba 264 ma te sama cyfre
A Cyfra setek liczby 264 jest dziesigtek co liczba 462.
0 4 mniejsza od cyfry dziesiatek.

Jaka jest najwigksza liczba
C C?/fra setek liczby 264 jest trzycyfrowa zapisana tymi
wieksza od cyfry jednosci. samymi cyframi co liczba 264?




Figury

Detektyw Mat
otrzymat zadanie
zbadania
tajemniczej walizki. |
Na wszelki wypadek -

zabezpiecza miejsce '~ N
wokét walizki.

o

e R _ : PR v g
%}-“‘.—“‘é I 4
- b N e “ ’ - S

. Tumamy 3 metry.

Powinno wystarczy¢ mi
tasmy na pozostate boki.

| jeszcze
dwa kawatki
po 1 metrze.

\\\\\ A N
: o ST L R ’ & |

\" O, a tu tylko 1 metr...?

Dlaczego detektywowi

Matowi nie wystarczyto

12 m tasmy?

* Z kazdej strony zywoptotu
Mat potrzebuje 1 metra
tasmy. llu metréow tasmy
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Co to jest obwéd?

1. Zuzia narysowata linie. Ktére z nich maja te sama dtugos¢?

2. Ktéra linia jest najdtuzsza?

* Ktéry odcinek jest najdtuzszy? Narysujcie odcinek o 2 cm dtuzszy od tego odcinka.

3. Zmierzcie dtugosci odcinkéw.

* Narysujcie podobne linie o dlugosci 45 mm.

4. Poréwnajcie dtugosci trzech tras narciarskich. Ktéra trasa jest najdtuzsza?

0
Narciarskie

trasy
biegowe:
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1. Natalia i Wojtek uktadaja boki prostokata z 12 jednakowych stomek. lle réznych
prostokatow moga utozyd, jesli uzyja do kazdego z nich wszystkich stomek?

* Utdzcie boki trojkata z 12 jednakowych stomek.

* Utdzcie z 12 stomek figury, ktére majg wiecej niz 4 boki.

2. Boki czterech figur maja taka sama dtugosc jak dtugos¢ bokdw prostokata Tomka.

Ktore to figury?

* Boki czterech figur maja taka sama faczna dtugosc¢ kratek jak prostokat Tomka.

Ktére to figury?

B T

* Narysuijcie 3 figury, ktorych boki maja taka sama taczna dtugo$¢ kratek jak prostokat
Tomka.
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3. Zuzia narysowafa kwadrat. Potem podzielita go na dwa
prostokaty. Policzcie, jaka dtugo$¢ maja razem wszystkie boki
kwadratu, a jakg — wszystkie boki jednego prostokata..

* Jaka dtugo$¢ maja razem boki dwdch prostokatow?

4. Mréwka chce przej$¢ do kostek cukru. Przesuwa sie wzdtuz bokéw prostokatnych ptytek.
Poziomy bok ptytki ma dtugos¢ 10 mm, a pionowy 5 mm. Ktéra z drég jest najkrotsza:
czerwona, niebieska czy zotta?

>
>

M« | | L

|_I ]

5. Dziadek Roberta przygotowuje ramki do zdje¢. Ma listewki o dtugosciach 15 cm i 25 cm.
lle krétszych, a ile dtuzszych listewek wykorzysta do zrobienia kazdej z ramek?

15 cm

* Ktére ramki dziadek zrobit z litewek o takiej samej dtugosci?

* Obliczcie faczna dtugos¢ listewek potrzebnych do przygotowania zielonej ramki.
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1. Ala i Celina uktadaja sznurek wokét trojkata. Kazdy bok trojkata ma dtugosc¢ 12 cm.
Jaka bedzie dtugos¢ sznurka utozonego wokét trojkata?

* Szymon i Robert utozyli sznurek wokot prostokata. Dwa boki prostokata majg po 8 cm,
a dwa — po 10 cm. Jaka jest dtugos¢ tego sznurka?

* Jola i Maja uktadajg sznurek wokét trojkata. Kazdy z jego bokdw ma dtugosé 9 cm.
Jaka bedzie dtugo$¢ sznurka utozonego wokot trojkata?

* Utdzcie sznurek wokot roznych figur. Pamietajcie, by sznurek przylegat do bokéw figur.
Zmierzcie dtugos¢ sznurka wokot kazdej figury.

2. tucja utozyta sznurek wokot kwadratow. Zmierzcie ich boki. llu centymetréw sznurka
potrzeba do utozenia wokot kazdej figury?
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Patryk twierdzi, ze mozna utozy¢ ze sznurka ksztatt kwadratu bez korzystania z linijki.
Czy ma racje? Podyskutujcie o tym w parach.

R

AN
BB RETETT

ESIIBIITETITITIN

Darek utozyt sznurek o dtugosci 30 cm wokét figur o rownych bokach.
lle centymetréw maja boki kazdej z tych figur?

B S Ay,
i,
iy,

'\\\\\\\\\\\\\ S
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My,

|
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Gabrysia utozyta sznurek o dtugosci 40 cm wokét figur o réwnych bokach.
Jakie sa dtugosci bokéw kazdej z tych figur?
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llu centymetréw sznurka potrzeba do utozenia go wokdt kazdej z tych figur?
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“F 2 s Dodatem dtugosci
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e Ny wszystkich bokéw figury
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Jak obliczamy obwody?

1. Mama Ali zamierza obszy¢ brzegi chusty tasma. Jakiej dtugosci tasmy potrzebuje?

30 cm

2. Robert oblicza obwody tréjkatow. Przyjrzyijcie sie obliczeniom Roberta i podajcie dtugosci

obwoddéw wszystkich trojkatow.
Scm
5«
A cm

ch'mflt cm+4urn:? ? ?

4 cm

* Ktére trojkaty maja obwody tej samej dtugosci?

3. Zmierzcie dtugosci bokow tréjkatéw. Obliczcie obwody.

A4
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4. Kazdy z tréjkatow narysowanych przez Celine i Darka ma wszystkie boki tej samej dtugosci.
Ktory trojkat narysowata Celina, a ktéry — Darek? Odpowiedzcie bez mierzenia, a potem
sprawdzcie.

Narysowatam
trojkat o obwodzie
15 cm.

A ja narysowatem
tréjkat o obwodzie
12 cm.

5. Obwdd trojkata wynosi 31 cm. Jeden bok ma dtugosé 6 cm,
a drugi 12 cm. Jaka dtugo$¢ ma trzeci bok?

6. Hoan utozyt duzy trojkat z czterech jednakowych matych tréjkatow.
Kazdy maty tréjkat ma boki tej samej dtugosci i obwdd 6 cm.
Jaki obwdd ma duzy trojkat?

7. Droga z miasteczka do lesniczéowki przez mostek ma dtugo$¢ 18 km. Droga z miasteczka do
mostka przez lesniczowke ma dtugos¢ 21 km. Odlegtos¢ od mostka do le$niczéwki wynosi

7 km. lle wynosi odlegto$¢ z miasteczka do le$niczowki?
*FIA

LESNICZOWKA

lg- | 'ﬁ

MIASTECZKO

MOSTEK




1. Dziadek Franka nakleit tasme na brzegu kwadratowej wyktadziny. Jak dtuga jest ta tasma?

1m 1m

¢ Jakiej dtugosci tasmy sa potrzebne do oklejenia tych wyktadzin?

3 m FURREE TR Trene bnere vrene e v e

2m 3m

2. tucja i Darek obliczajg obwdd kwadratu. Porozmawiajcie o ich sposobach.

3cm

3cm

3om+3om+3um+3m=U L-3=7

Lucja

3. Ktory z kwadratéow ma najwiekszy obwéd?
Ktéry ma najmniejszy obwoéd? Porozmawiajcie
o tym w parach. Potem zmierzcie dtugosci
bokdéw i sprawdzcie, czy mieliscie racje.
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4. Karol narysowat kilka kwadratéw. Ktéry z nich ma obwoéd 20 mm?

* lle milimetrow maja obwody pozostatych kwadratow?

* Narysujcie na kartce w kratke kwadrat o obwodzie 40 mm.

5. lle kwadratéw widzicie na rysunku? Zmierzcie boki kwadratéw i obliczcie ich obwody.

6. Przy kazdej kwadratowej chusteczce podana jest dtugos¢ tasiemki potrzebnej do jej
obszycia. lle centymetréw maja boki kazdej chusteczki?

= B

40 cm 80 cm 36 cm

ﬁ
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1. Natalia, Jola i Tomek obliczaja, ile centymetréw ma obwdd prostokata.
Kto liczy poprawnie?

Dodaje
dtugosci bokow:
6+3+6+3.

Dtugosci bokéw Dodaje
mnoze przez 2: 6 + 3, a wynik
2:6=12,2-3=6 mnoze

i dodaje wyniki: przez 2.

12 + 6.

o]

& Natalia
- K

3 A

2. Zmierzcie dtugosci bokéw prostokatédw. Obliczcie ich obwody.
3. tucja narysowata kilka prostokatéw. lle milimetréw maja ich obwody?

N
5 mm “‘
HEEEEE

* Narysujcie na kartce w kratke dwa prostokaty o obwodzie 60 mm.
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4. Dziadek Roberta przygotowuje ramki do prostokatnych zdje¢. Potrzebuje jeszcze kilku
listewek. Jakiej dtugosci?

Bemps 20 cm

25cm I

* Jakie sa obwody oprawionych zdje¢?

5. Dziadek Roberta przeciat listewke na cztery czesci. Do ktérego zdjecia przygotuje ramke?

—

30 cm 30cm 20 cm 20 cm

20 cm

20 cm 20 cm

35cm
20 cm

15¢cm 15¢cm

35cm

* Jaki jest obwdd oprawionego zdjecia?

* Dziadek ma druga listewke tej samej dtugosci. Do ktérego zdjecia moze przygotowac z niej
ramke?
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1. llu metréw ptotu potrzeba, aby ogrodzi¢ skwerki?

2. Naokoto kwadratowego sadu rozciagnieto siatke o dtugosdci 8 km. Jakiej dtugosci jest bok
sadu?

¢ Pan Jan ma dziatke wielkosci dwdch dziatek dziadka Roberta. Jaki obwdd ma dziatka pana
Jana?
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4. Obliczcie obwody figur.

19 cm

11 ecm

19 cm

25 cm

Wokét prostokatnego lodowiska potozono deski o dtugosci 2 m. Przy krétszym boku
potozono 4 deski, a przy dtuzszym 6 desek. lle desek potozono? Jaka jest ich taczna dtugos¢?

6. Plug $niezny przejechat 60 km i zakonczyt od$niezanie w tym samym miejscu, w ktérym
zaczat. Zadnego odcinka nie pokonat dwukrotnie. Ktéredy mogt jecha¢?

o~

| Koszewo &

7. Kazdy z prostokatéw ma taki sam obwdd. Jaka dtugo$¢ maja boki kazdego z nich?
15 cm

20 cm
15 cm

?
?

@6
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Narysujcie dwie figury pasujace do czterech z powyzszych figur.

2. Odczytajcie z rysunku dtugosci bokéw prostokatéw i obliczcie ich obwody.

mum

Narysujcie na kartce w kratke dwa prostokaty o obwodzie 50 mm.

3. Zmierzcie dtugosdci bokdw trojkatéw i obliczcie ich obwody.

qX<

Trojkat o obwodzie 10 cm ma dwa boki jednakowej dtugosci.
Trzeci bok ma 4 cm. Jakie sa dtugosci pozostatych dwdch bokow?
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4. Zmierzcie dtugosci bokéw kwadratow i obliczcie ich obwody.

Dwa kwadraty maja
jednakowe obwody.
Czy ich boki tez sa
jednakowej dtugosci?
Uzasadnijcie odpowiedz.

6. Prostokatna dziatke podzielono ptotem o dtugosci 4 m na dwie jednakowe
kwadratowe dziatki. Jaki obwéd ma kazda z powstatych dziatek?

lle metréw dtugosci
miato ogrodzenie przed
podziatem dziatki?




Dziatania na liczbach

'PROMOC

30217
jii mm

g PSAKIS
- [

Potrzebuje wiasciwie tylko
trzech koloréw, ale moze warto o
kupi¢ tych 6 pisakow w promocji? 8 Musze policzyc,
czy to sie optaca.

\ 7oL (5420 (2181 30217

j /’JJ y:m:n*:u

Pliﬁ'hil -

—
— ‘_

L

"

Kupie dokfadnie tyle,
ile potrzebuje, i wydam mniej.

* O ile Ztotych wiecej wydatby
Mat na kupno szesciu pisakéw?

* lle kosztowat jeden z trzech
pisakéw kupionych przez Mata?
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lle to kosztuje?

1. W sklepie papierniczym obnizono ceny niektérych artykutow.
O ile ztotych przeceniono kazdy z nich?

* Ktory artykut przeceniono o najwieksza kwote?

2. Ola kupita dwa przecenione albumy. Razem zaoszczedzita 15 zt. Ktére albumy kupita?

ZIWIERZETA

3. Przy kazdej kolejnej przecenie cena farb jest obnizana o te sama kwote.
O ile ztotych obnizono cene farb przy pierwszej przecenie?
lle beda kosztowac farby po drugiej przecenie?

AAAARAAASAR

. e n. e .

[N SERE
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1. Obliczcie ceng jednej pary skarpet w kazdym opakowaniu.
W ktérych opakowaniach jedna para skarpet jest najtansza?

* W ktérym opakowaniu jedna para skarpet jest najdrozsza? O ile ztotych jest drozsza od
najtansze;j?

2. Podajcie cene jednego szalika w kazdym opakowaniu.

* Babcia Wojtka wybiera szaliki dla trzech wnukéw. Chce kupi¢ najtansze.
Ktére moze wybrac?

3. Mama Oli i Mai kupuje czapki i rekawiczki dla cérek. Ktére czapki i ktére rekawiczki sa
najtansze!?
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4. Tata Patryka chce kupi¢ jak najtansze skarpetki. Potrzebuje przynajmniej szedciu par, ale nie
wiecej niz jedenastu par. Ktore skarpetki powinien kupi¢?

5 par 10 par 4 pary \ 6 par \ 9 par ‘ 8 par '

35zl 60 z} 32zt 54 7} 72 z} 64 z1

* Ktére skarpetki nalezy kupi¢, aby mie¢ doktadnie 8 par i zaptaci¢ jak najmniej?
5. Tata Bartka i Jarka kupuje czapki dla synéw. Ktére dwie z tych czapek moze kupi¢, zeby

zaptaci¢ najmniej?

DRUGA CZAPKA ZA 4 ZL!

0F %

26 71 [ 25 21 20k 27 zl 30 zl
V4

* Utdzcie inne zadanie do ilustracji.

6. lle kosztuje jedna czapka!?

Gdy kupie trzy
czapki w cenie dwoch,
to zaoszczedze 20 zt.

PROMOCJA!

| TRZY CZAPKI W CENIE DWOCH!
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Przystanek
zadanek

1. Franek z babcig i dziadkiem wybrali
sie na wycieczke. Poszli z lesniczowki
do rezerwatu, a potem wrdcili ta
sama droga. W rezerwacie przeszli
Sciezke dydaktyczng o dtugosci 1
kilometra. W sumie pokonali 11 km.
lle kilometréw przeszli z leSniczowki
do rezerwatu?

BESNERE .

2. Zielony szlak jest dtuzszy
od niebieskiego o 12 km,
a niebieski jest krotszy od
czerwonego o 14 km. Ktory
szlak jest dtuzszy: czerwony
czy zielony? O ile kilometrow
jest dtuzszy?

3. Dzien przed wycieczka temperatura
wynosita 2 stopnie powyzej zera.
W dniu wycieczki byty 3 stopnie mrozu.
O ile stopni spadta temperatura?
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4. Franek niost w plecaku czekolade, ktora miafa

6 rzadkdéw po 4 kostki. Na pierwszym postoju
babcia, dziadek i Franek zjedli po jednym rzadku.
Na drugim i trzecim postoju kazdy zjadt po tyle
samo kostek i czekolada sie skonczyfa. lle kostek
czekolady zjadt Franek w czasie trzech postojéw?

X

>

5. Plecak z czekoladg wazy kilogram.
Plecak bez czekolady wazy 900 g.
lle wazy plecak z potowa czekolady?

—

6. W czasie wycieczki Franek,
babcia i dziadek zrobili 3
postoje. Zatrzymywali sig co
trzy kwadranse. Kazdy postdj
trwat kwadrans. Po ostatnim
postoju szli jeszcze 10 minut.
Jak dtugo trwata wycieczka?
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. Bartek i Stawek wybrali sie na narty.

Co to jest dtug?

Pozyczone

Stawek nie ma nart. Chce je wypozyczyc.
pieniadze to

Wypozyczenie nart kosztuje 35 zt.
Stawek ma tylko 18 zt.
lle musi pozyczy¢ od Bartka?

* Stawek oddaje Bartkowi
dtug, wreczajac banknot
50 zt lle reszty wyda
mu Bartek?

. Darek pozyczyt od Celiny 27 zt. Obiecat sptaci¢ w trzech ratach po tyle samo.

lle wynosi jedna rata?

. Zuzia pozyczyta od babci 70 zt na zakup kilku gier planszowych. Obiecafa sptaca¢ co tydzien

10 zt. Po ilu tygodniach sptaci dtug?

. Rodzice Gabrysi chcg kupi¢ sprzet narciarski oraz ubrania sportowe dla catej rodziny.

Zaciagneli w banku kredyt w wysokosci 3000 zt. Sptacili juz dwie raty, kazda w wysokosci
300 zt. lle pieniedzy zostato im do sptacenia?

. Dziadek Eli sptacit kredyt, ktéry otrzymat, kupujac meble do mieszkania. Zanotowat kolejno

wptacone kwoty. lle wynosit kredyt?

T 1X X 1ax T 1
002zl 300z 300z 30020 300zl 300

* lle wynosity razem cztery pierwsze raty?

66
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6. Rodzice Zanety zaciagneli kredyt w wysokosci 4000 zt. W kasie banku wptacili pierwsza
rate, pfacac nastepujacymi banknotami:

= 100 ¥ 260
Py T ] i d E: . -..

© 20 0 20 0 20 0 20 o 20 ¢ 50 ¢ S50 +*

* lle wynosita pierwsza rata?

* Wysokos$¢ wszystkich rat jest taka sama. lle rat musza jeszcze zaptaci¢, aby sptaci¢ caty
kredyt?

¢ Jakimi banknotami moga sptaci¢ druga rate kredytu? Podajcie przynajmniej dwie mozliwosci.

* lle pieniedzy musza przygotowad na sptate trzech ostatnich rat?

7. Kto ma najwiekszy dtug? - 8. Kto ma do spfacenia najmniejsza kwote
: dhugu?

Dtug spface
w 4 ratach
po 9 zt.

Pozyczytam
120 zt. Oddatam
juz 37 zt.

Dtug spface
w 6 ratach
po 6 zt.

Pozyczytem
53 zti jeszcze 29.
Oddatem juz
39 zt.

35 Dtug spface Pozyczytam
>/ w 3 ratach 75 zt. Oddatam
pos po 12 2t juz 18 z4
Wojtek — i 27 zt.

Zaneta
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1. Zaneta chce kupi¢ maskotke do swojej kolekgji. Obliczcie, ile ma pieniedzy.
Na zakup ktérej maskotki Zanecie wystarczy pieniedzy?

« Zanecie najbardziej podobaja sie trzy najdrozsze maskotki. lle pieniedzy brakuje jej do
zakupu kazdej z nich?

« Zaneta pozyczyta od babci brakujaca kwote na kupno jednej maskotki. Byly to dwa
jednakowe banknoty. Ktéra maskotke wybrata? lle pieniedzy pozyczyta? W jakich
banknotach?

* Uldzcie inne zadania do ilustracji.

2. Stawek pozyczyt od cioci brakujace 38 zt na zakup ksigzki o kosmosie.
Wigkszo$¢ pieniedzy na ksigzke juz zaoszczedzit. Ktérg ksiazke wybral?

31ﬂi l en.ﬂi 1'51f—"i | B’t’-‘i

* lle Ztotych zaoszczedzit na zakup ksiazki?

* Stawek oddat mamie pienigdze w dwoch ratach: najpierw 19 zt, potem reszte.
lle ztotych oddat za drugim razem?

3. Ula pozyczyta od wujka 25 zt, a potem 16 zt. lle wynosi dtug Uli?

* Ula oddata wujkowi 32 zt. lle pienigedzy zostato jej do oddania?

D
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4. Tomek i Wojtek chca kupi¢ wspdlny prezent dla kolegi za 24 zt. Sprawdzcie, czy wystarczy
im pieniedzy.

Tomek Wojtek

* Chtopcy chca sie podzieli¢ kosztem prezentu po réwno. lle ztotych powinien zaptaci¢ kazdy
z nich?

* Woijtek zgodzit si¢ pozyczy¢ Tomkowi brakujaca kwote. lle pieniedzy Tomek pozyczyt od
Woijtka?

5. Patryk jest winny Frankowi kilkanascie ztotych. Oddaje dtug w trzech jednakowych
monetach. Jakie to monety?

6. Jola pozyczyta Mai 24 zt. Zastandwcie sig, w jakich monetach i banknotach mogta pozyczy¢
te kwote.

* Maja oddata dtug w dwodch ratach. Najpierw oddata cze$¢ dtugu w jednym banknocie,
potem reszte w czterech monetach. W jakich monetach i banknotach mogta odda¢ dtug?

7. Bartek pozyczyt bratu pewna kwote w dziesigciu jednakowych monetach ztotowych. Brat
oddat mu te kwote w czterech jednakowych monetach. Jakie to byty monety?

8. lle ztotych Natalia jest winna UIi?

Po tygodniu
Natalka oddata
mi 26 zt.

( TIN)
Pozyczytam od
Uli 35 zt.

Po kilku dniach
zndw pozyczytam
. od Uli 29 zt.
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Rachowanie na koralikach

Kuba przygladal sie uwaznie ksigzkom stojacym na poice.
— W sumie bedzie okolo 900 stron — powiedzial z przekonaniem.
— Skad wiesz? — zapytala zdziwiona Joasia. — Dziadku, pomozesz nam je policzyc¢?

Zawsze chetny do pomocy dziadek przyniost wielkie, drewniane liczydio.
- 342,112, 40... — odczytali razem liczbe stron kazdej z siedmiu ksigzek stojacych
na potce.

— Uzywajac koralikow liczydla, mozemy przedstawic te liczby. Prosze bardzo, to
jest 342 — zaprezentowal dziadek.

— Dwa koraliki na najnizszym poziomie to jednosci, cztery na wyzszym

to dziesiatki, a trzy jeszcze wyzej to setki. To calkiem latwe. — Joasia sie
usmiechneta. - I co teraz?
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— Teraz bedziemy dodawac. Kolejna ksigzka ma 112 stron. Dosune wiec dwa
koraliki na najnizszym poziomie, jeden na wyzszym i jeden jeszcze wyzej.

HHH——000
00000
4000000000

— Czyli te dwie ksigzki maja razem 454 strony — szybko odczytat z liczydia Kuba.
Przesuwali koraliki, dodajac liczby stron w kolejnych ksigzkach. Po dodaniu
liczby stron siodmej ksigzki Joasia odczytala wynik.

— Kuba, masz calkiem dobre oko! — przyznala z uznaniem dziewczynka. — Bardzo
dziekujemy, dziadku!

1. Odczytajcie z liczydta, jaka liczbe stron Kuba i Joasia zliczyli we wszystkich ksiazkach.

* Okazafo sie, ze na podtce schowata sig jeszcze jedna
cienka ksigzka, ktéra ma 24 strony. lle koralikow
i na jakich poziomach nalezy przesunag,
zeby za pomoca liczydta dodacd te liczbe?

* lle stron ma w sumie 8 ksigzek stojacych na pétce?

2. Pie¢ jednakowych motkéw wetny kosztuje 45 zt. lle kosztuje jeden motek?

R aaa Al
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3. Wykonajcie na liczydle dowolne obliczenia. Zapiszcie dziatania.
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Jak to rozwiazac?

* W kolejce czekaja 72 osoby.
lle wagonikéw zajma!?

Do dziesieciu
wagonikdéw wsiadzie
80 oséb. Do jedenastu
wagonikdéw wsiadzie
o 8 oséb wiece;.

. Do dwunastu
Y wagonikow wsiadzie
80 osoéb
i jeszcze 16.

* Ktora z dziewczynek ma racje?

* lle oséb wsiadzie do 11 wagonikéw!? lle do dwunastu?

2. W grudniu wyciag byt czynny przez 13 dni. Odczytajcie z wykresu, w ktérym miesiacu
wyciag byt czynny przez najwieksza liczbe dni.

GRUDZIEN HEEEEEEEEEEEE
STYCZEN HEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEDm
LUTY HEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE
MARZEC  HHEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE

* W ktérych miesigcach wyciag byt czynny przez wszystkie dni?
* Przez ile dni wyciag byt czynny w lutym i marcu razem?
* Przez ile dni wyciag byt czynny we wszystkich miesiagcach razem?

* W jednym miesigcu wyciag byt nieczynny przez 3 dni z powodu silnego wiatru, a przez
pozostate dni dziafat. W ktérym miesigcu mogto tak by¢?

72 DZIALANIA NA LICZBACH



Krotszy wyciag ma 700 m, a dtuzszy ma 1 kilometr.
Jaka jest réznica miedzy dtugosciami tych wyciggdw?

l.SCHEMAT WYCIAGOW | TRAS NARCIARSKICH
Wyciag czerwony — 1 km ~ Wyciag niebieski — 700 m
Trasa zielona — 2 km Trasa brazowa — 1 km

Trasa narciarska wzdtuz krétszego wyciagu ma dtugos¢ 1 kilometra, a wzdtuz dtuzszego
2 km. Bartek chce jezdzi¢ na zmiang, raz na jednej z tych tras, raz na drugiej. Twierdzi, ze
przejedzie w ten sposéb doktadnie 21 km. lle razy przejedzie wzdtuz krétszego wyciagu,
a ile razy wzdtuz dtuzszego?

Na krétszym wyciagu naliczanych jest 16 punktdw, a na dtuzszym 25 punktéw.
lle punktéw zostanie naliczonych po skorzystaniu z obydwu wyciagéw?

Kazdego dnia wyciag jest czynny od 9.00 do 16.00. lle godzin jest czynny przez tydzien?

Ciocia Bartka codziennie korzystata z wyciagu od potudnia do godziny trzeciej po potudniu.
lle godzin korzystata z wyciagu przez 9 dni?

Bartek przez osiem dni jezdzit codziennie tyle samo godzin. Razem jezdzit 32 godziny. lle
godzin dziennie jezdzit?
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1. Celina koloruje wzorek ztozony z 45 kratek. lle jeszcze kratek pokoloruje?

2. Tomek koloruje kratki w pewien specjalny sposéb. lle kratek pokolorowat w kazdym
z kwadratéw!?

* lle kratek pokoloruje Tomek w nastepnym kwadracie?

3. Lena koloruje kratki w inny sposéb niz Tomek. lle kratek pokolorowata w kazdym z tych
kwadratow?

¢ lle kratek powinna pokolorowa¢ w kwadracie, ktéry umiescitaby przed czerwonym
kwadratem?

¢ lle kratek pokoloruje w kolejnych trzech kwadratach?

4. Karol odtozyt 12 kamykoéw, potem jeszcze 11, potem 10, 9 i tak dalej, az nie zostat mu ani

jeden kamyk. lle kamykéw miat na poczatku?
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Natalia Usenko

Zaczytana krolewna

Krolewna roztargniona
wprost uwielbiala czytac!
O duchach, o zwierzetach,
ksiezniczkach i kosmitach.
Do biblioteki ciggle biegala.
A dlaczego?

By co dzien do poduszki
poczytac cos mitego!

Znalazla swietng ksiazke,
,Krolestwo zaginione”!
Przed snem z niej przeczytala
nieduzo - jedna strone.
Dwie strony dnia drugiego,
trzeciego — trzy, w lazience.
A potem juz codziennie

0 jedna strone wiece;.
Czytali sobie z kotem

1 wszystko mieli w nosie,

a cala ksigzka miala

stron siedemdziesigt osiem...
Przez ile dni czytali

te ksigzke tajemniczg?

Juz wiesz? Nie podpowiadaj!
Niech inni tez policza!

@4
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Detektyw Mat pomaga odszuka¢ zaginione hasto dostepu do
laboratorium. Hasto skfada sie z trzech takich samych cyfr. Na

s szczedcie wihasciciel hasta zakodowat je w swoich notatkach.
‘-— — i =

Sposréd wynikéw dziatan
wybierz najwigkszy i najmniejszy.
Znajdz ich roéznice.

- Na tablicy brakuje kartki. To na niej jest zapisana
kolejna liczba potrzebna do odkodowania hasta.

70 49 28 2 U
i o 2 s Q
Juz wiem. Te liczby kojarza mi sie z mnozeniem.

76




Znajdz najmniejsza liczbe, ktdra
ukryta sie pod znakiem zapytania.

Takie duze liczby, a jak
tatwo obliczy¢ wynik!

Od pierwszej znalezionej liczby
odejmij pozostate znalezione liczby. W

Zapisz wynik tyle razy, ile jest pustych okienek,
a otrzymasz najwiekszg liczbe trzycyfrowa!
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1. Obliczcie cene jednego krazka hokejowego w kazdym opakowaniu.
W ktérym opakowaniu cena krazka jest najnizsza?

oo
36 21 — (saz)

lle powinno kosztowa¢ kazde opakowanie,
aby cena jednego krazka wynosita 7 z#

2. O ile Ztotych przecenione sa tyzwy, a o ile — rekawice?

Po tygodniu cene rekawic obnizono o 19 zt, a cene tyzew o 23 zt.
Co po tygodniu byto drozsze: tyzwy czy rekawice? O ile?

3. Kask zostat przeceniony o te sama kwote co ochraniacze. lle kosztuje kask?

lle razem kosztuja
kask i ochraniacze
po przecenie,

a ile kosztowaty
przed przeceng!
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4. Rekawice hokejowe zostaty przecenione o 18 zt. lle kosztowaty przed przeceng?

Jaka byfa réznica

cen rekawic po
lm r‘ przecenie, a jaka
przed przeceng!

5. Obliczcie ceny koszulek hokejowych po przecenie.

oo

F Koszulki tahsze o 29 2l - J

ﬁ O ile ztotych mniej kosztuja razem trzy koszulki po przecenie!?

6. Robert uzbierat 38 zt na kij hokejowy. Brakujaca kwote pozyczyt od kuzyna.
lle pieniedzy pozyczyt?

Franek ma 9 jednakowych monet. Zaoszczedzit wigcej pieniedzy
niz Robert. lle ztotych brakuje mu do kupna kija hokejowego?
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Przygotujcie jedng kostke i tyle pionkdw, ilu jest graczy. Gre zaczyna osoba,
ktéra pierwsza wyrzuci 6 oczek. Przesuwajcie pionek od pola START o tyle
pol, ile oczek wyrzucicie na kostce.

Podajcie mnozenie lub dzielenie z wykorzystaniem liczb z pola, na ktérym
stoi pionek, i pola powyzej. Na przykfad: gdy na poczatku gry wyrzucicie

3 oczka, to nalezy odliczy¢ 3 pola i stana¢ na polu z liczba 16. Nad polem
z t3 liczbg jest pole z liczba 8, nalezy wiec poda¢ dziatanie: 16 = 8 - 2 albo
16 : 8 = 2. Jezeli podacie btedne dziatanie, musicie sie cofna¢ na poprzednie
pole.

Wygrywa osoba, ktéra pierwsza dotrze do mety.
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